头部倒立等动作。

明。

青光眼有哪些症状?

一次,60岁以后每隔1-2年检查一次。由于青光眼

的分类复杂,其诊断需进行的检查种类也较多,

基本的检查项目包括测眼压、视神经检查、前房

角检查、视野检查等。控制血压和血糖水平,避免

长时间盯着电脑、电视等屏幕,避免剧烈运动或

痛伴同侧头部剧痛, 眼球充血, 视力骤降的典

型症状,常引起恶心、呕吐、出汗等;血压升

高,较容易被误诊为胃肠炎、脑炎、神经性头

痛等。如不能及时诊治,24-48小时即可完全失

上人士。多数人随着生活节奏的不断加快,社会

慢性闭角型青光眼:在日常中多见于30岁以

急性闭角型青光眼: 发作期表现为患眼胀



新生儿缺氧缺血性脑病的处理

及日常护理:本病需要早发现、早治

炎时会出现肺炎的症状。

## 浅识青光眼

青光眼是一种常见的眼病,如果不及时治 疗,可能会导致视力严重受损甚至失明,我们要 高度重视,了解一些常识,加以预防;如果患了这 种疾病,该如何对待?

首先心理上要正视这一疾病。有些患者得知 患青光眼后非常恐惧,对治疗缺乏信心,不积极 配合治疗。其实,青光眼绝不是不可治疗,绝大多 数青光眼通过药物及手术可得到有效控制,长久 保持良好视力;只有少数病例控制不良,但也可 以通过治疗延长有用视力。青光眼患者不应悲 观,要保持良好的心情,抑郁和暴怒是青光眼的 诱发因素。

青光眼是什么?青光眼是一种引起视神经损 害的疾病。视神经由很多神经纤维组成,当眼内 压增时,可导致神经纤维损害,引起视野缺损。早 期轻微的视野缺损通常难以发现,视神经严重受 损,可导致失明。尽早地进行青光眼的检查、诊断 和治疗是防止视神经损害和失明的关键。青光眼 通常不会引起疼痛或其他明显症状,所以常常被 称为"沉默的盲人制造者"

发病率是多少?青光眼是全球第二位致盲眼 病,仅次于白内障。全球约7000万青光眼患者,因 患青光眼引起双眼失明者,占全球盲人数约 50%。青光眼尽管可以发生于任何年龄,但在老 年人更常见,我国青光眼发病率在一般人群中为 0.68%,但随着年龄的增长青光眼发病率越来越 高,65岁后可达4%-7%。欧美国家中开角型青光 眼为主要类型,占青光眼患者的74%。我国及东 南亚地区青光眼的主要类型为闭角型,占青光眼 患者的87%。

青光眼有哪些类型?青光眼通常分为开角型 和闭角型两种。开角型青光眼是最常见的类型, 会逐渐引起视力丧失;闭角型青光眼则较为罕 见,但可能出现急性发作,导致眼压极度增高,需 要紧急治疗

谁更容易患上青光眼?根据青光眼患病几 率,有青光眼家族史、40岁以上的中老年人、患有 高度远视或近视者、糖尿病、眼外伤等,属于易患 人群。

如何预防青光眼?虽然无法完全预防青光

轻度胀痛、视物模糊或视力下降、虹视、头昏、失 眠、血压升高。休息后可缓解,有的患者无任何症 原发性开角型青光眼:发病隐蔽,进展较为 眼,但以下几点可以降低患病风险:大多数人在 35岁左右就应该进行一次全面的青光眼检查,40 岁时再进行一次检查,40岁以后每隔2-3年检查

缓慢,非常难察觉,故早期一般无任何症状,当病 变发展到一定程度时,可出现轻度眼胀、视力疲 劳和头痛,视力一般不受影响,而视野逐渐缩小。 晚期视野缩小呈管状时,出现行动不便和夜盲。 有些晚期病例可有视物模糊和虹视。因此,原发 性开角型青光眼的早期诊断非常重要,强调对可 疑病例作相关检查。

竞争日趋激烈,如果出现情绪激动、视疲劳,用眼

用脑过度,长期失眠,习惯性便秘或局部、全身用

药不当,均可诱发。表现为眼部干涩、疲劳不适、

青光眼诱发因素有哪些?如果在情绪亢奋、 消极的同时,出现头疼、雾视或虹视等,也有可能 提示青光眼的存在。其他诱因有:在光线较暗的 地方停留过久、长时间低头阅读、一次性大量饮

青光眼的治疗方法有哪些?青光眼的治疗方 法包括药物治疗、手术治疗和激光治疗等。具体 治疗方案应该根据患者的病情和个人情况而定, 建议在专业医生的指导下进行治疗。

希望以上小知识可以帮助大家更好地了解 青光眼,及时预防和治疗这种疾病。

(安徽省滁州市来安家宁医院眼耳鼻咽喉科

新生儿缺氧缺血性脑病指的是由 于围产期缺氧窒息导致的新生儿脑缺 氧缺血性改变,可出现一系列脑病表 现,如兴奋或嗜睡、四肢肌张力高或松 软、惊厥等,是新生儿常见的致死原因 之一。有些患儿神经系统会出现程度不 同的后遗症表现,如智力障碍、癫痫、运 动障碍等,脑电图异常者死亡率高,因 此应尽早治疗,最迟不超过生后48小 时。因此,充分了解新生儿缺氧缺血性 脑病十分必要。

新生儿缺氧缺血性脑病的病因:新 生儿缺氧缺血性脑病发生的核心是缺 氧,其中围生期窒息是最主要的原因。 患儿脑组织可因围生期窒息而出现脑 血流减少、脑血流中断或缺氧,进而导 致患儿脑损伤。缺氧可发生在围产期各 个阶段:1.出生前缺氧,主要是胎儿宫 内窘迫,表现为胎心率异常及胎动减 少。胎儿宫内缺氧可能与孕妇疾病有 关,如妊娠期高血压、贫血、糖尿病、心 肺疾病等;也可能与胎盘脐带异常等有 关。2.出生后缺氧,主要是由一些严重 的新生儿疾病引起,如胎粪吸入综合 征、重度溶血、休克、较重的肺部感染、 心脏病、大量失血或重度贫血等。

新生儿缺氧缺血性脑病的临床症状:有 出生时重度窒息或严重官内窘迫病史的患儿 常于出生后12至24小时内即可表现出相应 的神经系统症状。部分患儿有可能在宫内已 经发生缺氧缺血性脑损伤,但出生时并未表 现出明显的临床症状,而于生后数周或数月 神经系统损伤才慢慢表现出来。

新生儿缺氧缺血性脑病的症状可因新生 儿日龄、脑损伤严重程度及脑损伤持续时间 的不同而存在差异,主要表现为患儿意识障 碍、原始反射及肌张力异常、颅高压及惊厥 等,但有些患儿并不表现出典型的症状。根据 患儿病情的严重程度可分为三个等级,依次 为轻、中、重度。1.轻度患儿表现为易激惹,拥 抱反射活跃,肌张力可正常或仅轻度增高,多 无惊厥症状。2.中度患儿表现为活动减少或 嗜睡,吸吮动作减少,拥抱反射减弱,肌张力 轻度降低,约半数出现惊厥。3.重度患儿表现 为昏迷,肌张力低下或间歇性伸肌张力增高, 各类反射消失,瞳孔不等大或扩大,惊厥频 繁,呼吸不规则、呼吸暂停甚至出现呼吸衰 竭。同时新生儿缺氧缺血性脑病可能会伴有 前囟隆起等脑水肿的症状,若合并新生儿肺

疗,对于轻度HIE患儿症状可自行消 失,预后较好,可不遗留后遗症,中重 度患儿多遗留不同程度的后遗症。日 缺

常生活中,需保证患儿的饮食营养, 注意观察患儿的精神反应、体温等一 般情况,有功能障碍者应早期开展康 复训练;保持患儿呼吸道通畅;家庭 护理中注意勤洗手,预防交叉感染; 鼓励母婴同室,进行母婴早接触,给 予人工通便,在腹部温和按摩,保证 大便通畅;注意保暖,以室内保暖为 新生儿缺氧缺血性脑病的康复

治疗:为促进患儿脑功能恢复,并有 效减少患儿后遗症,待患儿病情稳定 尽早接受智能和体能的康复训练。0 至2岁是大脑快速发育的灵敏期,可 塑性强,因此对患儿及早开始康复训 练可促进脑结构和功能代偿,有利于 恢复和减轻后遗症。

新生儿缺氧缺血性脑病的预防: 1.防治围生期窒息是预防本病的主 要方法。2.孕妇应按时产检,监测妊

娠期血压、血糖等,若有异常需积极治疗,如 妊娠期高血压、妊娠期糖尿病、贫血等基础疾 病,预防宫内感染。3.孕晚期记录胎动及胎 心,若有胎动减少需及时就医。

综上所述,每一位监护人都应充分了解 新生儿缺氧缺血性脑病的治疗、护理过程,并 能应用于日常生活中,仔细观察患儿情况,若 发现异常切莫慌乱,要克服恐惧心理、及时就 医,在医生指导下科学治疗,确保患儿能够及 时获得合理、有效的治疗,从而保障患儿的生 命健康。有功能障碍的患儿应早期开展康复 训练,如动作训练、感知刺激等护理干预措 施,促进脑功能恢复。

(安徽省广德市人民医院新生儿科





易保 摄





## 看宝山陵园 建文化陵园 创陵园文化

六安市石宝山陵园开发有限公司是六安城市建设投资集团全资子公司, 坐落于六安 市裕安区分路口镇,紧邻市殡仪馆,园区分为八个园,宝福园、宝寿园、宝安园、宝康 园、宝禄园、宝泽园、宝荣园、宝贵园。绿化面积占70%,拟设计建造墓穴20万个,开发 包括艺术墓、传统墓、塔葬、廊葬、树葬、草坪葬、花坛葬等多种葬式。

联系电话: 3230066 地址: 六安市裕安区分路口镇武陟山村